
ISTORIE MODERNĂ ŞI 
CONTEMPORANĂ 

CONTRIBUŢII LA CUNOAŞTEREA EVENIMENTELOR 
REVOLUŢIONARE DE LA 1848 IN ORAŞUL REŞIŢA 

Spre sfîrşitul anului 1848, autorităţile habsburgice îşi concentrează 
eforturile pentru cucerirea principalelor puncte strategice deţinute de 
revoluţionarii maghiari în I3anat. Deosebit de îndîrjitc, după cum se 
ştie, au fost luptele pentru ocuparea Reşiţei de către trupele imperiale 
- fapt explicabil dacă avem în vedere însemnatul potenţial industrial 
al oraşului de pe Valea Bîrzavei. 

Armamentul, fabricat în cantităţi suficiente în uzinele reşiţene, con
ferea o anumită superioritate armatei revoluţionare maghiare. Imperialii, 
la rîndul lor, au beneficiat de o conjunctură favorabilă: revolta în masă 
a ţăranilor români din zonă împotriva administraţiei maghiare a cărei 
politică abuzivă devenise insuportabilă1 . 

In aceste condiţii, oştenii regimentului grăniceresc din Caransebeş, 
sprijiniţi de un mare număr de ţărani români, reuşesc, în urma unei 
încleştări sîngeroase, să ocupe oraşul Reşiţa la 24 decembrie 1848. 

Unele informaţii, nu lipsite de interes, cu privire la acest moment, ne 
furnizează parohul Gheorghe Pocrian din Reşiţa, participant direct la 
evenimente. Aşa cum reiese din necrologul publicat la moartea sa în 
Foaia diecezană, preotul reşiţean a participat la luptele de apărare a 
oraşului alături de concetăţenii săi: „in anul 1848 a avut repasatul mari 
necasuri, Reşiţenii declarîndu-se pentru partida luptătorilor de libertate, 
precum se dicea atunci, preotul lor nu s-a deslipit de ei şi a luat parte 
la apărarea Reşiţei contra celor imperăteşci. După pacificare preotul a 
fost dus la închisoare, dar comisarul guvernial Aristid Mangiarli la 
inteţitoarele rugări ale păstoriţilor lui l-a eliberat"2 • 

Reliefînd violenţa luptelor, sus numitul paroh, într-o însemnare din 
26 februarie 1849, înşiră pagubele suferite de biserica ortodoxă din Reşiţa 
Montană în vîltoarea evenimentelor din 24 decembrie 1848. Au pierit 
atunci, arată el, numeroase bunuri bisericeşti (sfeşnice, candele, haine 
preoţeşti, pecetea, pixul şi lada cu bani), au fost deteriorate uşile şi~ 
geamurile clădirii iar clopotul bisericii a fost doborît. Valoarea totală 
a pierderilor s-a ridicat la suma de 888 florini si 55 creitari3. Din aceiasi . . . 

1 Vezi în acest sens I. O. Su: iu, Revoluţia de la 1848-1849 în Banat, Editura 
Academici H.S.R., 1%8, p. 190-2'J5. 

2 Foaia diecezană, Anul IV, nr. :i. l:l'27 ianuarie 1889, p. 7. 
3 

Arhiva Muzeului de istoric al judeţului Caraş-Severin din Reşiţa, nr. inv. 
8223 (în continuare Arh. M.I.J.H.). 
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notă reiese că înafară de biserică a căzut pradă flăcărilor şi şcoala din 
localitate4. 

La 4 februarie 1851, acelaşi paroh, într-o scrisoare către Consistoriul 
eparhial din Vîrşeţ5 subliniază, între altele că în focul luptelor pentru 
cucerirea Reşiţei de către trupele imperiale „arsă tot oraşul şi pieriră 
vreo 24 capete"6. 

De la parohul Gheorghe Pocrian ne-au rămas şi ciornele a două scri
sori adresate patriarhului clin Carloviţ şi respectiv judecătoriei montane 
din Reşiţa - aceasta din urmă fiind redactată în limba germană. 

Ciorna primei scrisori datează din 25 aprilie 1852 şi relevă situaţia 
gravă a locuitorilor Reşiţei în urma bătăliei din 2-l decembrie 1848 pre
cum şi insuficienţa fondurilor pentru reconstrucţia bisericii şi a şcolii 
„ce pînă în temelii e ruinată"'· 

Cea de-a doua ciornă, purtînd data de 28 aprilie 1852, confirmă vio
lenţa luptelor de la Reşiţa, specificînd că în timpul acestora, au ars în 
cancelaria judecătoriei montane de substituţie (unde erau depuse actele 
casei parohiale) recipisele datornicilor şi n-a rămas din toate aceste do
cumente nimic, decît procesul verbal în original care s-a găsit la preotul 
local şi o listă a datornicilor şi a sumelor datorate"8 • 

Aflat mereu în căutarea unor mijloace băneşti, preotul Gheorghe 
Pocrian, împreună cu un grup de enoriaşi, se adresează la 10 aprilie 1853 
administraţiei uzinelor reşiţene, solicitind sprijinul cuvenit din partea 
Casei de ajutor frăţesc (Bruderladcn)!J. Scrisoarea menţionează că la 
24 decembrie 1848 „şcoala gr. n.u. cu tot inventarul a devenit victima 
flăcărilor" 10 şi „aproape toţi locuitorii au pierdut aproape integral avu
tul"'11. Sărăcită fiind - relevă în continuare scrisoarea - comunitatea 
nu are posibilitatea de a reconstrui şcoala de aceea a decis „să roage su
pusă Administraţia Uzinelor de fier să intervină la forurile superioare 
incit clădirea şcolii să fie reconstruită pc seama asociaţiei Bruderladen 
şi dotată" 12 . 

O altă scrisoare a pa~·ohului re-:;iţean datează din 5 martie 185-l şi 
este adresată episcopului Andrei Saguna la Sibiu 1:1. Nici de această cin tă 
semnatarul scrisorii nu uită să evidenţieze „adînca nenorocire" can' a 
lovit la 24 decembrie 18-18 comunitatea, aceasta picrzînd", nu numai 
bunurile cele spre zidirea trupului ci şi cele spre hrănirea şi adăp<ffc>a 
duhului - adecă şcoala ~i biserica" 14 • 

Scrisorile parohului Gheorghe Pocrian, ir.artnr ocular şi totodată -
aşa cum am mai arătat - participant la revoluţie - ne oferă noi şi 

~ Ibidem. 
~. Scrisoarea nu a fost c;;pecliată. 
t; Arh. l\l.l.J.R., nr. im·. B~.'..!-1. 
7 Ibidem, nr. in\'. 8225. 
8 Ibidem, nr. inv. 8226. 
9 Scrisoarea se p."istre<lzj în cupic•. 
io Arh. l\I.I.J.R., nr. inv. 8327. 
11 Ibi(l,·m. 
12 lbic.lem. 
13 Scrisoarea nu a fost expecliat:i. 
11 Arh. l\l.l.J.R., nr. in v. 8228. 
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interesante informaţii despre desfăşurarea evenimentelor de la 1848 în 
Banat, întregesc imaginea luptelor dintre armata revoluţionară maghiară 
şi trupele imperiale pentru cucerirea oraşului Reşiţa. 

ION POPA 
ION SABAU 

DES CONSTRIBUTIONS CONCERNANT LA CONNAISSANCE DES 
EV:ENEMENTS REVOLUTIONAIRES DE L'ANNEE 1848 DANS 

LA VILLE DE REŞIŢA 

(ResumeJ 

L'auteur de l'etude ci-prescnt rnet en evidence des documents contenant des 
cn~cs concernant Ies principaux evenements de l'annee 1848 passcs sur le territo
r:L' de la contree de Banat. 

En principe, ii s'agit d'une notice et quelqucs lettres, dues au cure de la pa
r0isse de Reşiţa, Gheorghe Pocrian. Ces documents mettent en relief la violence des 
lu:tes issues entre l'armee revolutionaire hongroise et Ies troupes imperiales pour 11 
conquete de la ville de Reşiţa qui ont eu lieu a la fin de l'annee 1848. 
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